
ATA DA 86ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL E EXTENSÃO DO DIA 08/02/2023 
 
Ata da 86ª Reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Desenvolvimento 
Sustentável e Extensão (PPGDE), ocorrida no formato online em reunião do Google Meet, no 
dia 08 de fevereirode 2023, com início às 14 horas. Presentes: professor Thiago Rodrigo de 
Paula Assis, professora Viviane Santos Pereira, professor Rafael Eduardo Chiodi, professora 
Jacqueline Magalhães Alves, professora Ana Luiza Garcia Campos e o representante discente 
Jean Daniel Morel. Ausente com justificativa: representante dos técnicos administrativos Flávia 
Cristina Almeida Marcos. O Colegiado se reuniu para tratar dos seguintes itens de pauta: 1) 
Aprovação de ata: A professoraViviane Santos Pereira apresentou a ata da 85ª reunião do 
Colegiado e consultou os e as presentes sobre a sua aprovação. A ata foi aprovada pelo 
Colegiado. 2) Pedido de prorrogação de curso do discente Felippe Ramos: a professora 
Viviane Santos Pereira apresentou o pedido do discente e leu as justificativas apresentadas. O 
pedido foi aprovado pelo Colegiado. 3)Ad referendum do pedido de prorrogação de exame de 
qualificação do discente Francisco José Ferreira:a professora Viviane Santos Pereira explicou o 
motivo do pedido e leu as justificativas aos presentes. O ad referendum do pedido foi 
aprovado. 4)Indicação de docente do PPGDE no Colegiado de Pesquisa e Desenvolvimento 
Tecnológico da FCSA: a professora Viviane Santos Pereira expôs a demanda para a escolha de 
um membro do PPGDE, pertencente à FCSA, para participar do Colegiado de Pesquisa e 
Desenvolvimento Tecnológico da FCSA. A professora Viviane Santos Pereira consultou todos 
os/as docentes que poderiam participar porém não houve nenhuma manifestação de interesse 
ou disponibilidade. Assim, a professora Viviane se colocou à disposição para participar. Todos e 
todas aprovaram a sua participação. 5)Inserção de dados da professora WâniaRezende Silva 
na Plataforma Sucupira: a professora Viviane Santos Pereira explicou que a professora 
WâniaRezende Silva constavacomo colaboradora na plataforma sucupira em meados do ano 
de 2022. Em reunião com a professora Wânia e professor Thiago a professora Wânia 
manifestou concordar ficar como colaboradora no momento que fosse mais oportuno ao 
programa. Assim Viviane Santos Pereira sugeriu que a professora ficasse como professora 
colaboradora durante todo o ano de 2022. A sugestão foi aprovada. 6) Padronização de atas 
de defesa e qualificação dos PPGs da FCSA:aprofessora Viviane Santos Pereira explicou que 
estava em discussão a padronização dos modelos de atas de defesa e de qualificação dos PPGs 
da FCSA, apresentando o modelo proposto. A proposta de padronização foi aprovada por 
todos e todas. 7) Regulamento PPGDE: aprofessora Viviane Santos Pereira explicou que estava 
trabalhando na atualização do regimento do PPGDE devido ànecessidade de inserção da 
disciplina obrigatória recém criada Língua estrangeira. Contudo, o Conselho de Pós-Graduação 
sugeriu mudanças de formatação, de redução de algumas informações (especialmente àquelas 
constantes no Regimento Geral da Pós-Graduação da UFLA) e de não utilização da linguagem 
inclusiva no documento. O professor Thiago Rodrigo de Paula Assis disse concordar em fazer as 
reduções indicadas. A professora Jacqueline Magalhães Alves concordou com as reduções 
sugeridas, mas não concordou com a não utilização da linguagem inclusiva. A professora 
afirmou a importância de utilização da linguagem e apontou que o CUNI a utilizou. A 
professora Ana Luiza Garcia Campos informou que o Regimento da FCSA também utiliza desta 
linguagem. Com base no discutido, o professor Rafael Eduardo Chiodi propôs acatar as 
sugestões de mudanças de formatação e de reduções, mas manter a utilização da linguagem 
inclusiva. A proposta foi aprovada. 8) Planejamento 2023 e 2024 indicadores PPGDE:a 
professora Viviane Santos Pereira apresentou a demanda para apresentar os 
indicadores/metas do PPGDE de 2023 e 2024 para a PRPG. O professor Rafael Eduardo Chiodi 
sugeriu que estes indicadores/metas fossem criados com base na média dos indicadores 
obtidos em 2021 e 2022, e que poderia ser pensado um percentual de acréscimo em relação 
aos mesmos. O professor Thiago Rodrigo de Paula Assis discordou da proposta de acréscimo, e 
disse ser importante considerar os indicadores mais coerentes com o PPGDE. A professora 



Jacqueline Magalhães Alves também concordou em não trabalhar com o acréscimo nos 
indicadores/metas. Ao final, ficou encaminhado que para certos indicadores poderá ser usada 
a média de 2021 e 2022, para outros poderia haver a possibilidade de acréscimo de meta. 9) 
Mudança da data da próxima reunião do Colegiado: aprofessora Viviane Santos Pereira 
sugeriu a mudança da data da próxima reunião do Colegiado. Ficou decidido que a próxima 
reunião será no dia 15/03 às 14:00 h. 10) Informes:10.1) a professora Viviane Santos Pereira 
informou que a discente AlannaChristina Pereira de Araújo, que acabou de se matricular no 
PPGDE, não conseguirá realizar o curso devido às aulas serem presenciais. 10.2) a professora 
Viviane Santos Pereira informou sobre o período de matrícula em disciplinas do semestre 
2023-1. 10.3)a professora Viviane Santos Pereira informou sobre a reunião de socialização dos 
resultados da avaliação quadrienal da CAPES, no dia 15/02/2023. 10.4)a professora Viviane 
Santos Pereira informou sobre a necessidade dos membros e membras do colegiado 
assinarem as atas das reuniões na Secretária Integrada. 10.5)a professora Viviane Santos 
Pereira informou que a recepção discente da turma regular do PPGDE acontecerá no dia 27/02 
às 14:00 h. O professor Thiago Rodrigo de Paula Assis informou que a recepção da turma IABS 
acontecerá também no dia 27/02 às 18:00 h em formato remoto. 10.6)a professora Viviane 
Santos Pereira informou sobre o trabalho em andamento para o aperfeiçoamento do site do 
PPGDE. 10.7) O professor Rafael Eduardo Chiodi informou sobre a aprovação pelo Conselho do 
DAE da disciplina proposta pela professora Marcela de Castro Nunes Santos Terra. Nada mais 
havendo a tratar, eu, Rafael Eduardo Chiodi, lavrei a presente ata que será assinada por mim e 
pelos demais presentes. 
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